

# 新冠大流行迎来转折点,怎么看世卫“新决定”

## ——权威专家详解新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”

世界卫生组织2023年5月5日宣布,新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”。3年多前,当地时间2020年1月30日,世卫组织宣布新冠疫情构成“国际关注的突发公共卫生事件”,这是世卫组织依照《国际卫生条例》所能发布的最高级别的预警。

新冠大流行迎来转折点。本次决定主要基于哪些方面考虑?将给我国以及全球带来什么样的影响?新华社记者采访国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组长梁万年、中国疾控中心应急中心副主任施国庆,第一时间作出解读。

### 世卫组织决定表明目前可以有效控制新冠疫情危害

问:世卫组织宣布新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”,主要基于哪些方面考虑?

梁万年:我认为主要基于几个方面的考

虑。第一,从当前流行态势来看,全球报告的新冠病毒感染人数、住院人数和ICU住院人数、病亡人数都处于持续下降状态。

第二,新冠病毒虽然持续变异,但变异株对人类健康的危害没有发生太大变化。

第三,全球来看,通过人群的自然感染和疫苗接种,已经建立比较良好的人群免疫屏障。

第四,3年多来,各国加强医疗救助体系和公共卫生体系的能力建设,包括人力资源、防护设备、药品等多方面能力都在加强。

综合这些要素来看,人类抵抗力与病毒之间已经取得一个较平衡的状态,也达到了《国际卫生条例》关于结束“国际关注的突发公共卫生事件”的基本要求。当然,结束“国际关注的突发公共卫生事件”,并不意味着疫情危害就彻底没有,而是表明以人类目前的能力,可以有效控制这种危害。

新华社洛杉矶5月5日电 美国军方5日发布了一份调查报告和监控录像,披露2022年11月29日在夏威夷红山散装燃料储存设施发生的剧毒灭火剂泄漏事故的调查结果,证实这是一起人为操作不当导致的严重事故。

这份报告长312页,确认共有约1300加仑(1加仑大约3.78升)水成膜泡沫灭火剂(AFFF)从储存容器中泄漏到储存设施内外。根据美国环境保护署的说法,PFAS含有全氟和多氟烷基化合物(PFAS)。PFAS具有超常的持久性,被称为“永远的化学品”,超过一定的暴露水平会对健康和环境造成负面影响。

调查显示,负责红山散装燃料储存设施的美国海军雇用承包商在2022年4月对该设施中的AFFF系统进行维护,但在施工期间没有正确安装空气真空阀,且未能在对灭火系统展开测试前禁用或“锁定”AFFF浓缩泵的自动启动功能。泄漏事故发生后,承包商没有及时注意到异常,导致AFFF浓缩物从安全容器中流出,又渗透到设施外道路边缘的土壤里。

美国军方的调查结果公布后,夏威夷州卫生部门发表声明说,该部门工作人员从泄漏事故现场挖出的土壤样本中检测到PFAS,并将继续监测泄漏地点附近11处位置的地下水状况。

红山散装燃料储存设施是美国于20世纪40年代初在夏威夷建造的地下设施,包括20个巨型油罐。这些油罐又与长约4公里的地下管道相连,将燃料输送到美军珍珠港基地以及空军、陆军、海岸警卫队、海军陆战队和海军使用的舰船和飞机上。

据媒体报道,2014年,红山散装燃料储存设施首次报告发生燃油泄漏,此后又多次发生泄漏事故。2021年11月感恩节前的一次严重泄漏事故造成约3000加仑遭航空燃油污染的水进入公共供水系统,导致数千人健康受到影响。

### 跨国交通、贸易、旅行等限制将进一步减少

问:世卫组织这一决定,将在全球产生什么样的影响?对于我国意味着什么?

梁万年:对于跨国交通、贸易、旅行的一些限制,将进一步减少甚至消除,这应该是最大的影响。我国的国际交往包括贸易、旅游、学术交流等,都有望减少此前因部分疫情防控措施带来的不便。

当然,这并不意味着我国就对新冠疫情放任不管。只要疫情危害仍然存在,我们就要继续做好相关防控工作,继续和全球各国紧密团结,共同采取更具针对性的措施,保护好人民群众的健康。

施国庆:世卫组织宣布新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”,并不意味着新冠病毒流行的结束,我们仍处在新冠病毒的一个流行进程中,还要继续做好相关防控工作。

### 监测新冠病毒变异情况,不断完善公共卫生体系

问:下一步,我国将如何应对新冠疫情?

梁万年:有几个方面工作还需要继续坚持。一是坚持有效地监测新冠病毒变异情况和疫情的发生发展情况,同时补短板、强弱项,不断完善公共卫生体系。二是对一些高危人群和重点人群,继续加强疫苗接种。三是继续强化临床救治能力特别是重症的救治能力。四是呼吁大家保持已经养成的一些良好卫生习惯。

施国庆:我国已经建立了多渠道的监测预警体系,在城市社区、哨点医院、重点场所、城市污水等进行监测,不断观察疫情变化,及时做好风险研判。如果发现聚集性疫情,立刻启动现场调查。我们要继续做好监测预警,掌握疫情流行趋势。同时,要加强健康教育和风险沟通,科学看待疫情,保持良好心态。

(新华社北京5月6日电)



5月6日,在比利时布鲁塞尔,顾客与卖家在面包节上交谈。布鲁塞尔当日举行面包节活动,人们可在活动现场品尝、购买来自欧洲多地的风格各异的面包。

## 联合国工作组敦促美国解决执法中种族不平等问题

新华社日内瓦5月6日电 联合国“在执法工作中推进种族正义和平等的国际独立专家机制”5日发表新闻公报,呼吁美国政府加大力度解决执法过程中种族不平等问题。

该机制工作组4月24日至5月5日到访美国华盛顿、亚特兰大、洛杉矶、芝加哥、明尼阿波利斯和纽约市。结束访问后,工作组5日发布新闻公报指出,奴隶制给美国留下了深刻而持久的创伤,种族歧视渗透到与执法部门的所有接触中。

新闻公报说,在美国一些州,人们往往在校园里就会遭遇首次种族歧视,包括种族定性、逮捕、拘留、判刑和剥夺公民权等。“不管从哪个方面讲,现有数据都表明,这对非洲裔产生了不成比例的影响。”

新闻公报说,当务之急是要解决和消除贫困的循环对非洲裔的影响,包括采取基于人权的应对措施,以解决贫困、无家可归、药物滥用和精神疾病等问题。

工作组成员胡安·门德斯呼吁美国联邦

政府和国会发挥领导作用,分配联邦资金并设立关于使用武力的国家标准,并对执法部门过度使用武力的案件进行联邦刑事调查。另一位成员特蕾西·基齐呼吁美国联邦当局各个层面采取更有力的行动,比如增强监督机制等,并对过去和未来执法过程中的种族不平等行为采取强有力的问责措施。

据悉,工作组已与美国政府分享了此行初步调查结果,并将最终完成一份报告提交给人权理事会会议。

## 加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系

点提出的,是体系的要求;先进性,是充分考虑现代化产业体系建设的动能和方向后提出的要求;安全性,是深入研判国际局势、统筹发展与安全基础上提出的,是底线的要求。

此次会议提出了“五个坚持”:要坚持以实体经济为重,防止脱实向虚;坚持稳中求进、循序渐进,不能贪大求洋;坚持三次产业融合发展,避免割裂对立;坚持推动传统产业转型升级,不能当成“低端产业”简单淘汰;坚持开放合作,不能闭门造车。

董煜表示,这“五个坚持”是基本原则,明确了下一步加快建设现代化产业体系中要把握的思想和路径。对于如何处理好实体经济和虚拟经济的关系、产业规模与产业质量的关系、一二三次产业之间的关系、传统产业与新兴产业之间的关系等,都具有鲜明的指导性。每个“坚持”都包含着深层含义,既明确工作方向,又明确了防止出现的

偏差。

“要完善新发展阶段的产业政策”“要加强关键核心技术攻关和战略性资源支撑”“要更加重视藏粮于技”“要用好超大规模市场优势”“要大力建设世界一流企业”……会议就当前工作重点作出一系列具体部署。

“这些举措,实际上是要推动构建与现代化产业体系相适应的产业政策体系,是在传统产业政策基础上,根据高质量发展的要求,明确下一步的工作抓手和保障措施。”董煜说。

在产业政策方面,会议指出,把维护产业安全作为重中之重,强化战略性领域顶层设计,增强产业政策协同性。

“这次会议更加强调发挥好产业政策的引导作用和协同效应。”申万宏源证券研究所首席经济学家杨成长认为,要坚持系统观念,科学谋划产业发展不同领域、不同阶段的政策着力点,推动形成不同部门、不

同层级协同推进现代化产业体系建设的局面,不断提高产业链的自主性、安全性和竞争力。

企业是经济运行的细胞,亿万经营主体构成产业发展的中坚。会议指出,要大力加快建设世界一流企业,倍加珍惜爱护优秀企业家,大力培养大国工匠。

“只有企业强了,特别是龙头企业发展起来了,我们的产业才能更强。”杨成长认为,必须坚持“两个毫不动摇”,充分发挥民营企业家的积极性和作用。民营企业家也要适应高质量发展,敢于创新,大胆发展。

“这些部署与中央经济工作会议和政府工作报告的一系列激发经济活力的举措形成紧密互动,成为产业领域发展的组合拳,既发挥对长远的指导作用,又在近期起到稳定预期的作用,必将有力推动高质量发展。”董煜说。

(新华社北京5月6日电)

## 通告

中国移动通信集团宁夏有限公司吴忠分公司计划在C2012定武高速K104+978—K137+600、K154+040—K181+107处,在高速公路中间隔离带进行气吹法光缆敷设及光缆熔接施工,全长59.622公里。计划施工日期为2023年5月7日至2023年6月10日,届时对该路段进行临时占用快车道交通管制。交通管制期间请过往车辆通过施工路段时按现场警示、指示标志减速慢行或服从现场交通管理人员指挥,由此带来的不便,敬请谅解。特此通告。

宁夏回族自治区公安厅交通管理局

宁夏交投高速公路管理有限公司

宁夏回族自治区交通运输综合执法监督局吴忠分局

中国移动通信集团宁夏有限公司吴忠分公司

宁夏回族自治区交通运输综合执法监督局中卫分局

中国通信建设第五工程局有限公司

## 通告

因省道103线同心至海原段公路施工项目建设需要,现定于2023年3月20日至2024年8月31日对省道103线K227+185—K238+000进行改造施工,全段进行半幅通车半幅施工,所有大型车辆禁止通行,小型车辆限行。同心至桥关、海原方向大型车辆从同心收费站—G70福银高速—S40同海高速—桥关、海原绕行。海原、桥关至同心方向大型车辆从海原收费站,关桥收费站—S40同海高速—G70福银高速—同心绕行。请过往车辆服从现场人员的管理,严格按照施工现场设置的引导标志,指示标识牌行驶,行驶过程中请减速慢行,安全驾驶,避免发生交通事故。由此带来的不便,敬请谅解。特此通告。

宁夏公路管理中心 宁夏公路管理中心吴忠分中心

宁夏回族自治区交通运输综合执法监督局吴忠分局

同心县公安局交通巡逻警察大队

青岛交建集团有限公司省道103线同心至海原段公路一合同段项目经理部

2023年5月6日

## 通告

因宁夏公路管理中心石嘴山分中心2023年路面预防养护工程项目施工需要,在G110线K1124+554—K1143+896(宁蒙省界麻黄沟—正谊关沟桥)段进行路面养护施工,计划施工时间为2023年5月10日至8月10日,为确保工程施工期间安全,在施工期间对该路段采取半幅封闭施工半幅双向通行交通管制。请过往车辆服从现场施工管理人员指挥,按现场警示、指示标志减速慢行,注意安全,由此带来的不便,敬请谅解。特此通告。

宁夏公路管理中心石嘴山分中心

宁夏回族自治区交通运输综合执法监督局石嘴山分局

石嘴山市公安局交通警察分局

河北建设集团股份有限公司宁夏公路管理中心石嘴山分中心2023年路面预防养护工程A组1标段项目经理部

2023年5月6日

## 遗失声明

● 杨超 遗失居民身份证,身份证号:640103198912180615。特此声明。

● 陆平 遗失医师执业证书,证书编号:110640100003369。特此声明。

● 宁夏吉云通信技术有限公司(统一社会信用代码:91640100MA772ARR77)遗失公章、财务专用章、合同专用章、法定代表人名章各1枚。特此声明。

● 张星(身份证号:64010219820924094X)遗失银川市兴庆区康顺家园9号楼2单元601室物业储备金收据1张,收据号:00418841,金额:5328.5元。特此声明。

法国前总理:

美西方不应充当“教师爷”

新华社巴黎5月6日电 法国前总理弗朗索瓦·菲永日前在公开听证会上说,美西方单边发动的经济制裁在国际社会招致广泛不满,美西方不应充当其他国家的“教师爷”。

“制裁永远来自同一个地方——美国与欧洲。这一政策导致世界各国对西方不满。”在法国国民议会2月举行的一场关于外国干涉的听证会上,菲永谈及近年来美西方对俄制裁时说,“我们不能再像教师爷一样对世界其他地区训话”。

菲永表示,他反对单边制裁的原因包括:单边制裁从未奏效,“世界上没有任何一个案例表明,一个重要国家因为遭受经济制裁而低头”;单边制裁害人害己,“对我们经济的灾难性影响,甚至不亚于对对方经济的影响”。

菲永在听证会上还谴责美国滥用美元霸权,损害盟友国家经济利益。他说,美国对法国及欧洲公司系统性的域外管辖是“完全不可接受的”。

菲永还谈到从政期间亲身经历的外国干涉。“大部分时间,这些干涉来自一个友好同盟国家——美国。”他说,在2007年至2012年任法国总理期间,“我和萨科齐总统被美国国家安全局监听了5年”。

## 中央广播电视台正式受邀成为巴黎奥运会主转播机构

新华社北京5月6日电 6日,国际奥委会奥林匹克转播服务公司(OBS)与中国中央广播电视台总台在北京签署合作备忘录,总台正式受邀成为巴黎奥运会主转播机构。双方还将建立长期合作机制,共同促进奥林匹克精神广泛传播。

OBS首席执行官伊阿尼斯·埃克萨科斯与中央广播电视台总台技术局局长徐进代表双方签署合作备忘录。根据备忘录,双方将探索建立长期合作机制,在大型体育赛事转播制作技术革新、人才培养、平台共建等方面开展深度合作,积极寻求新技术的应用和科研成果的转化,促进奥林匹克精神和文化的广泛传播。

国际奥委会主席巴赫与中宣部副部长、中央广播电视台总台台长慎海雄见证双方签约。慎海雄表示,中央广播电视台总台是国际奥委会靠得住、可信赖的好伙伴。总台受邀成为巴黎奥运会主转播商之一,承担体操、乒乓球、羽毛球和攀岩四个大项的国际公用信号制作,并将派出超2000人的制作转播团队参与报道,以稳居世界一流体育赛事制播实力和“5G+4K/8K+AI”技术,为全球亿万观众呈现无与伦比的奥运盛宴。“国际奥委会给总台一个任务,总台一定还世界一份精彩!”慎海雄说。

巴赫表示,中央广播电视台是国际奥委会在全球最重要的媒体伙伴之一,对奥林匹克运动发展的支持意义重大。此次授权总台转播巴黎奥运会四个大项的国际公用信号制作,希望通过顶级的奥运赛事视听服务,向全球观众特别是青年观众展现这些运动的独特魅力,让卓越、友谊、尊重的奥林匹克价值观超越国界、深入人心。

国际奥委会、巴黎奥组委、中央广播电视台和国家体育总局相关部门负责人等参加了此次活动。

## 北京冬奥组委财务收支报告公布

新华社北京5月6日电 北京冬奥组委财务收支报告(以下简称“报告”)日前公布。为确保冬奥会和冬残奥会的成功举办,北京冬奥组委积极组织收入,加强资金筹措,强化预算管理,落实节俭办赛,保障了赛事各项资金需求。

报告显示,北京冬奥组委收入153.9亿元人民币,折合约22.89亿美元;支出150.4亿元人民币,折合约22.37亿美元;结余3.5亿元人民币,折合约0.52亿美元。

北京冬奥组委的收入主要来源于四个方面:一是国际奥委会资助37.8亿元;二是市场开发收入111.3亿元;三是其他收入4.8亿元;四是票务收入,按照疫情防控要求,为保障涉奥人员和观众的健康安全,北京冬奥组委未销售门票,无票务收入。

北京冬奥组委的支出按性质和用途划分为八个方面:一是体育竞赛支出13.3亿元;二是场馆设施支出18.7亿元;三是技术系统支出23.2亿元;四是赛时服务支出23.6亿元;五是仪式、宣传和文化活动支出15.7亿元;六是办赛保障支出15.5亿元;七是人力资源相关支出28亿元;八是赛事运营支出12.4亿元。

按照“两个奥运、同样精彩”的理念,冬残奥会各项支出已经全部在上述各类支出中统筹安排,故不再单独列示。资金按照中国人民银行2022年公布的美元对人民币汇率平均值6.726折算。



5月6日,中国队球员王丽丽(右)在比赛中投篮。当日,在湖北武汉举行的2023国际篮联三人篮球女子系列赛首站比赛中,中国队以21比7战胜罗马尼亚队,取得系列赛首胜。

张永鹏、史辉、毛林、何军、鲁志国、谢丹、王振江、王立芝,你们在未履行任何请假手续的情况下,已连续旷工超过10日,违反《银川市公共交通有限公司职工考勤休假管理办法》,限你们在本通知见报之日起5个工作日内到公司人力资源部办理相关手续,逾期未办理者,公司将视为自动解除劳动合同。特此通知。

银川市公共交通有限公司 2023年5月7日

● 时立娟遗失银川市兴庆区